

电影界学习贯彻党的二十届四中全会精神暨中国电影120周年座谈会将在厦门召开

■本报记者 姬政鹏



11月16日,由中国文联指导,中国影协、福建省电影局主办的“时代光影 人民心声——电影界学习贯彻党的二十届四中全会精神暨中国电影120周年座谈会”在福建厦门召开。

中国文联党组书记、副主席张政出席会议并讲话。中共福建省委常委、宣传部部长张彦,中宣部电影局主持日常工作的副局长毛羽,中国影协主席陈道明,中国文联终身成就奖获得者祝希娟、乔榛、肖桂云,中央文史研究馆馆员、著名文艺评论家仲呈祥,第38届中国电影金鸡奖评选委员会主任、著名导演张艺谋,中国影协顾问、香港电影工作者总会永久荣誉会长吴思远,中国影协副主席张冀、傅若清,演员张译,导演陈思诚作交流发言。

中国文联党组成员、副主席高世名,中国文联原党组成员、中国影协原分党组书记张宏,福建省委宣传部分管日常工作的副部长、省电影局局长王建南,厦门市委常委、宣传部部长郭国云,中国文联原副主席、中国影协顾问丁荫楠,中国电影基金会理事长张丕民,中国广播电视台社会组织联合会副会长童刚,中国电影制片人协会荣誉理事长明振江,著名表演艺术家牛犇、梁家辉、王馥荔,著名编剧王兴东,中国影协副主席于冬、尹鸿、黄晓明、霍廷霄,中国影协第10届副主席尹力、任仲伦、喇培康以及中国文联、中宣部电影局、福建省、厦门市有关负责同志,中国影协分党组、各部门、各团体会员负责同志,第38届中国电影金鸡奖评委会委员、获奖者和提名者代表,高校专家学者以及行业代表参加座谈会。会议由中国影协分党组书记、驻会副主席邓光辉主持。

此次座谈会是电影界学习贯彻党的二十届四中全会精神的重要举措,也是2025年中国金鸡百花电影节的重要活动。会议以“时代光影 人民心声”为主题,大家表示,将认真学习贯彻党的二十届四中全会精神,进一步聚焦党和国家中心任务,履职尽责,以更多精品力作致敬历史、讴歌时代、服务人民,为推进中国式现代化贡献电影力量。

赓续传统 再启新程

会上,大家共同学习了习近平总书记给田华等8位电影艺术家的重要回信精神和党的二十届四中全会重要精神,一致认为,习近平总书记给田华等8位电影艺术家的回信以及《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》承载着党和国家对电影事业的未来期许,也明确了今后五年乃至更长时期,中国电影的政策导向与发展目标。

张政表示,刚刚闭幕的党的二十届四中全会,将“社会文明程度明显提升”列为“十五五”时期主要目标,提出“激发全民族文化创新创造活力”,这为站在两个甲子交汇点的中国电影,指明了前进方向。

具体到讲好新时代中国电影故事,张政表示,中国电影走向世界,正迎来千载难逢的机遇,中国电影人掌握技术优势、生活形态优势和文化沉淀优势。获得第38届中国电影金鸡奖最佳故事片奖的《好东西》展现了上海女性的情感与生活方式,就是向世界展示中国生活形态的绝佳案例,“我们要把技术、生活、文化优势转化为创作动能,让中国电影既扎根本土,又能

被世界理解。”

中国电影120年始终与民族同呼吸、与人民共命运。张彦表示,我们要持续营造良好创作生态,提升原创能力,让电影既记录时代、又引领风尚,成为强国建设、民族复兴的精神纽带,“电影诞生以来,始终在应对冲击中成长,如今面对新技术、新媒介的挑战,聪明的电影人同样能守住核心、创新求变,光影艺术的本质不变,只要我们把握好文化根脉与艺术规律,就能在时代浪潮中行稳致远。”

今年适逢中国电影诞生120周年。毛羽表示,这120年,是中国电影与时代同频,为时代立传的120年;是中国电影为人民画像、与人民同行的120年;是中国电影高擎文化自信、铸就民族气派的120年;是中国电影交流互鉴、美美与共的120年。

“回望120年,中国电影积累了坚持党的领导、坚持人民立场、坚持文以载道、坚持改革创新等宝贵经验与优良传统。”毛羽指出,“站在120周年的历史新起点,面对下一个甲子的征程与‘十五五’关键期,我们要投身时代、深入人民,创作更多优秀电影;要深化改革,持续激发行业活力;要拥抱科技、主动创新,赋能高质量发展;要培育电影经济,延伸产业链;要立足中国、放眼世界,推动更高水平对外开放。”

党的二十届四中全会提出要激发创作活力。陈道明坦言,这是每个时代文艺工作者面对的共同命题。他表示,在技术爆炸、观念更新的当下,电影人需要冷静思考、笃定前行,“电脑特效能制造奇观,算法能分析观众偏好,但技术永远替代不了活生生的创作者。剧本是一剧之本,是‘核心武器’,我们不能依赖技术捷径,而忽视了需要时间与耐心沉淀的创作心法,否则作品只会形炫而神散,唯有内心充盈平静,在浮躁中守清醒、不为流量浮名所累,专注作品的艺术价值,才能迸发真正的创作活力。”

崇德尚艺 守正创新

崇德尚艺、守正创新是此次座谈会的共识。

“120年的中国电影史是一部与国家民族同呼吸共命运的奋斗史,我也有幸成为其中一段历程的参与者和见证者。”祝希娟说,从黑白到彩色、从胶片到数字,时代在变、技术在变,但是一代代中国电影人对电影事业的热爱忠诚从未改变。“这份初心是我对艺术本身的敬畏,也是对人民和观众的负责。”

仲呈祥表示,党的二十届四中全会发出建设文化强国的号召,而建设电影强国是建设文化强国的重要组成部分。这要求新时代电影人以高度的文化自觉与文化自信,深刻认识电影在国家文化战略中的重要地位,坚持以文化人,为电影事业高质量发展、为文化强国建设贡献力量。

“作为电影人,我们必须坚持终身学习。”乔榛在交流中说,要向社会学习百态、向人民学习真情、向前辈学习风骨、向年轻人学习新潮,不断充实自己的知识与情感资料库,“这样在艺术创作时,灵感才会从积累中自然迸发”。

中国电影120年风雨历程,积淀了深厚的优良传统与宝贵经验。站在前人肩膀上创作,既要心怀敬畏、坚守初心,更要勇于创新,让电影艺术焕发

新生,肖桂云结合《决战之后》的拍摄实践表示,“传统是创新的基石,面对日新月异的科技发展与观众审美的变化,我们必须在坚守核心价值的前提下,用影像叙事替代生硬说教,让中国电影在守正创新中薪火相传。”

“守正创新出精品是党和人民赋予中影集团的时代使命。”傅若清表示,中影集团将“为人民创作”的初心内化于心、外化于行,不仅围绕建军百年、改革开放50周年等重要节点,精心谋划重点影片创作,还聚焦新时代伟大实践,开发《天才翻译家》《我不是梵高》等反映中国人奋斗故事、产业转型历程的类型片,并深挖中华文明底蕴,推出《流浪地球3》《消失的仙人》等多题材作品的创新性表达,满足观众多元文化需求。“我们还将联动文旅企业、电商平台探索新业态,深化发行放映机制改革,通过‘电影+’模式拓展产业边界,让电影融入更多消费场景,创造实实在在的经济价值与文化价值。”

“内地有雄厚的资本、广阔的市场,香港电影人有专业的手艺、对电影的赤诚,双方联手既能盘活内地与香港的电影资源,又能壮大中国电影的国际竞争力。”吴思远说,“真心期盼内地影企能看到香港电影的潜力与价值,与我们一道让中国故事通过更易被全球观众接受的方式走向世界。”

扎根生活沃土 抒发人民心声

座谈中,大家纷纷表示电影创作要扎根生活沃土、抒发人民心声。

“观照现实是电影人的重要使命,灵感永远源于社会现实。”张艺谋在拍摄《第20条》时,就尝试将喜剧幽默融入严肃法治题材,寓教于乐,让观众在笑声中领悟公平正义的价值,让法律条文散发人性温度,“这也让我更加坚信:现实主义题材创作,既要保持个性艺术表达,更要贴近百姓视角,讲述大时代下的个人命运与民生故事,才能真正打动观众。”

陈思诚在创作《三箭》时,没有刻意塑造英雄,而是通过主角与队友的不同际遇,展现普通人面对正义的选择与坚守。他说:“电影是跨越时空的集体接力,观众的认可是其重要价值。我们这一代电影人拥有更好的技术、更广阔的市场,但对艺术的敬畏、对人民的深情、对时代的担当绝不能丢。”

“表演的养分源于对时代的观察、对生活的敬畏,脱离了人民这片沃土,表演便成了无源之水、无本之木。”张译表示,“未来,在剧本选择上,我会更注重作品的社会价值与文化价值,聚焦如何讲好中国故事、凝聚奋进力量;在角色塑造上,我会深挖人物承载的时代精神与主流价值,用有血有肉、可信可感的形象,展现民族韧性、人民创造力与时代进步性,弘扬爱国主义、集体主义与奋斗精神。”

中国电影诞生120年来,现实主义传统薪火相传,始终是发展主线,其起伏变迁更是观察中国电影发展的核心视角。张冀认为:“坚持以人民为中心的创作导向,坚守现实主义创作原则,联结传统文化根脉,吸纳外来先进知识,对土地有情感、对人民有热爱、对生活有热忱、对天空有向往,在天地与人民中完善自我,在历史、社会与个人的联结中书写创作,始终保有创作者的主体意识与真诚情感,这便是新时代的现实主义追求。”

书写新时代国有电影集团发展新篇章 勇担创新使命,打造电影精品 潇湘电影集团党委书记、董事长谷良:

化原创能力,推动新闻出版、广播影视、文学艺术等领域精品创作。”

只有真诚的电影,才具有永恒的魅力!近年来,在湖南省委宣传部、湖南省电影局、湖南广电的支持指导下,潇湘电影集团坚持以人民为中心的创作导向,拍摄出品了《堡垒》《分手清单》《周立波回清溪》《旁观者》等电影作品。

电影《分手清单》荣获第38届东京国际电影节中国电影周金鹤奖“最佳女主角”和“最佳新锐导演”两项大奖,电影《堡垒》荣获第18届平壤国际电影节特别上映奖,电影《周立波回清溪》荣获“最佳男配角”奖。

电影《旁观者》在11月1日登陆全国院线,影片跳出西方家庭叙事的直白框架,深度融入东方美学的含蓄、留白,把中国式父子关系中深埋心底、不善言说的情感,真切地呈现在银幕上,引发广大年轻观众的强烈共鸣。

为做好“十五五”期间电影创作规划,潇湘电影集团成立了“十五五”影视创作规划工作组,积极对接行业顶尖资源与优秀创作人才,坚持以传世之心打造传世之作,全面加快《无声里突围》《土坡上的狗尾草》《人生轨迹》《鸳鸯锅》《丁玲传》等50个潇影作品创作进程,以更青春、更流行、更多元的艺术手法讲好中国故事,让正能量的主旋律电影赢得市场的胜利!

促进“两个融合”, 激发创新活力

全会提出,“要加强原始创新和关键核心技术攻关,推动科技创新和产业创新深度融合”,“推进文旅深度融合,以文化赋能经济社会发展”。在中宣部电影局的悉心指导下,潇湘电影集团以电影为基石,紧跟科技前沿,拥抱产业变革,积极探索“电影+科技”“电影+文旅”深度融合之路。

积极推进“电影+科技”深度融合。潇湘电影集团把“电影+科技”的融合命题纳入发展战略布局,积极与中国电影科学技术研究所建立合作,圆满完成2025年全国电影科技发展创新座谈会系列活动,并联合多方力量打造了“潇影Mall”——集AI工作流演示、VR/AR体验、电影技术设备“国产化可替代”展示、国产LED沉浸声影厅、技术科普研学等功能于一身的“电影+科技”联合体,在构建电影科技新生态、抢占未来产业高地的征程上迈出关键一步。

11月10日,潇湘电影集团与广州博冠光电科技公司、湖南长步道光学科技公司签订战略合作协议,共同建设国产电影拍摄设备项目,为构建国产电影拍摄设备全链条生态体系贡献力量。

旗帜就是方向,就是力量。党的十八大以来,潇湘电影集团坚定不移地把“习近平总书记说的,就是我们的奋斗目标”作为开展一切工作的根本遵循,把党的领导贯穿于电影创作、生产经营、改革发展全过程,确保潇影集团各项事业始终沿着正确方向前行。

我们始终铭记:导向和价值观是矗立在我们影视工作者心中的精神灯塔,我们要让它的光芒照亮人心,照亮全球。只有坚守艺术的纯真与崇高,坚信传递真善美、弘扬正能量的作品才能真正直击人心、永葆生命力。

从电影《十八洞村》对精准扶贫伟大实践的礼赞,到电影《半条棉被》对军民鱼水深情的动人诠释,再到电影《出发》对青年毛泽东探索救国道路的青春叙事,每一部潇影作品都是我们坚守正确政治立场和价值导向的生动写照。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。潇湘电影集团将以党的二十届四中全会精神为指引,勇担文化繁荣发展使命,不断推出更多无愧于时代、无愧于人民的优秀电影作品,为推动中国电影高质量发展,铸就社会主义文化新辉煌贡献更大力量!